

在深入贯彻中央八项规定精神 学习教育专题读书班上的讲话（一）

四川西南航空职业学院党委书记 岳文喜

同志们：

今天我们组织召开学习中央八项规定精神党课。党的二十大对持之以恒正风肃纪作出新部署，要求我们不断提高政治站位和政治觉悟，坚决防止违反八项规定精神反弹回潮，尤其要在反对违反八项规定精神上下更大功夫，以永远在路上的坚韧锲而不舍深化作风建设。党的二十届三中全会《决定》明确提出“锲而不舍落实中央八项规定精神，健全防治形式主义、官僚主义制度机制”。2025年3月，中央对中央八项规定精神学习贯彻再次进行了安排部署，这是推进全面从严治党、加强党的作风建设的重要举措。中央八项规定如同一股强劲的清风，吹遍神州大地，深刻改变了中国的政治生态与社会风貌。下面我以党课的形式从四个方面与大家一起学习分享学习中央八项规定精神的体会。

一、开展中央八项规定精神学习的重大意义

在全面推进强国建设、实现民族复兴伟业的关键时期，在世界百年变局加速演进、外部环境更趋复杂严峻的时代背景下，党中央部署再次学习中央八项规定精神，再次向全党宣示作风建设永远在路上，表明一锤接着一锤敲、一抓到底的坚定决心，对于进一步巩固深化教育成果、纵深推进全面从严治党，密切党群干群关系、巩固党的执政基础，都具有重要而深远的意义。

要深刻认识对开高校开展学习教育重大意义，立足全局、着眼长

远，将本次学习教育同推动高水平办学治校紧密联系起来，同学校全面深化教育综合改革、落实立德树人根本任务有机结合起来，提高认识，增强信心，以优良党风正校风、强教风、优学风，把学习教育成果转化为服务建设教育强国、科技强国、人才强国的具体行动。

二、什么是中央八项规定？

2012年12月4日，中共中央政治局召开会议，审议通过了《中共中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》，因为其主要内容有八项，所以简称为“中央八项规定”。其内容包括：改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约等8个方面。

1. 要改进调查研究，到基层调研要深入了解真实情况，总结经验、研究问题、解决困难、指导工作，向群众学习、向实践学习，多同群众座谈，多同干部谈心，多商量讨论，多解剖典型。

2. 要精简会议活动，切实改进会风，严格控制以中央名义召开的各类全国性会议和举行的重大活动，不开泛泛部署工作和提要求的会，未经中央批准一律不出席各类剪彩、奠基活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及各类论坛；提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话。

3. 要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发。

4. 要规范出访活动，从外交工作大局需要出发合理安排出访活动，严格控制出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具，一般不安排中资机构、华侨华人、留学生代表等到机场迎送。

5. 要改进警卫工作，坚持有利于联系群众的原则，减少交通管制，

一般情况下不得封路、不清场闭馆。

6. 要改进新闻报道，出席会议和活动应根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，进一步压缩报道的数量、字数、时长。

7. 要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字。

8. 要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

三、什么是中央八项规定精神？

中央八项规定出台以后，在全国范围内具有导向作用，各级党组织向中央树立的标杆看齐。根据中央八项规定，各地各部门也制定了自己的具体规定，这些规定均属于落实中央八项规定精神的细则。

中央八项规定精神实质是：厉行勤俭节约、反对奢侈浪费和奢靡之风、廉洁从政、工作作风务实等，与此相违背的，就是违反了中央八项规定精神。因此，“违反中央八项规定精神问题”是指违反“中央八项规定精神”所列类型之问题的违纪行为，即“四风”（形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风）方面的违纪行为。对广大党员而言，违反的不是中央八项规定，而是中央八项规定精神。

四、违反中央八项规定精神具体表现

违反中央八项规定精神问题第一大类是形式主义、官僚主义（4大类表现）：

1. 贯彻党中央重大决策部署有令不行、有禁不止，或者表态多调门高、行动少落实差，脱离实际、脱离群众，造成严重后果；

2. 在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展；

3. 在联系服务群众中消极应付、冷硬横推、效率低下，损害群众利益，群众反映强烈；

4. 文山会海反弹回潮，文风会风不实不正，督查检查考核过多过频、过度留痕，给基层造成严重负担；

违反中央八项规定精神问题第二大类是享乐主义、奢靡之风（6大类 14 种表现）：

1. 违规收送名贵特产和礼品礼金（包括 2 种表现：违规收送名贵特产类礼品、违规收送礼金和其他礼品）；

2. 违规吃喝（包括 2 种表现：违规公款吃喝、违规接受管理和服务对象等宴请）

3. 违规操办享乐主义、奢靡之风婚丧喜庆；

3. 违规发放津补贴或福利；

4. 公款旅游以及违规接受管理和服务对象等旅游活动安排；

6. 其他（包括 6 种表现：违规配备和使用公车、楼堂馆所问题、提供或接受超标准接待、组织或参加用公款支付的高消费娱乐健身等活动、接受或提供可能影响公正执行公务的健身娱乐等活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规）。

五、违反中央八项规定案例剖析

案例：某省某市公安局某派出所原党支部书记、所长杨某某在其办公室内，节前收受辖区某洗浴中心工作人员马某、王某赠送的 5000 元现金、2 张洗浴 VIP 卡（每张面值 5000 元）和 200 张洗浴门票（每张面值 50 元）。在组织调查期间，杨某某用他人手机给马某打电话，要求其提供虚假情况，对抗组织审查。此外，杨某某还存在其他违反廉洁纪律问题。杨某某受到党内严重警告、政务记大过处分，并被免职，违纪款予以收缴。

违纪分析：违反《中国共产党纪律处分条例》第九十七条。收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡（券）和有价证券、股权、其他金融产品等财物，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。收受其他明显超出正常礼尚往来的财物的，依照前款规定处理。违反《中国共产党纪律处分条例》第九十八条。向从事公务的人员及其配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人赠送明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡（券）和有价证券、股权、其他金融产品等财物，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。以讲课费、课题费、咨询费等名义变相送礼的，依照前款规定处理。

反思：广大党员干部要在思想上筑牢“防线”，行动上远离“红线”，坚决抵制“一张卡”“一份礼”的诱惑，杜绝披着“人情往来”外衣、打着“节礼”旗号逢年过节式收礼、下级上贡式收礼、因公请托式收礼、受托办事式收礼、升学过寿式收礼、微信红包式收礼等收送礼金礼品问题。

作风建设非一日之功。改进作风越到深水区，反弹回潮的压力越强，作风攻坚的难度越大。我们必须坚决落实党中央关于作风建设的各项部署，坚持“马不离鞍、缰不松手”，反复抓、抓反复，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战情绪，继续在常和长、严和实、深和细上下功夫，驰而不息落实中央八项规定精神，不断把作风建设引向深入，推动学校事业发展再上新台阶。